 Открытый урок по теме: Мир природы — 3 класс
Класс: 3
Тема: Растения дикорастущие. Деревья. Осина, ольха. Охрана природы. Бережное отношение к дикорастущим растениям.

Тип урока: Комбинированный урок.
Цель: углубление и совершенствование знаний детей о деревьях наших лесов.

Образовательная задача: учить детей различать и узнавать деревья по внешним признакам, плодам и листьям; закреплять знания о строении деревьев и их значении в жизни человека.

Коррекционно-развивающая задача: продолжать работу по словообразованию (образование относительных прилагательных от существительных, обозначающих названия деревьев); развивать память, связную речь;

Воспитательная задача: воспитывать интерес и бережное отношение к деревьям, умение правильно вести себя в лесу на отдыхе.
Личностные умения: принимать и осваивать социальную роль ученика; 
Регулятивные умения: определять и формулировать цель деятельности на уроке; проговаривать последовательность действий на уроке; осуществлять самоконтроль; 
Познавательные умения: находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт; делать выводы в результате совместной работы учителя и класса;
Коммуникативные умения: оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других.
Материалы: картинки с изображением деревьев, стихи, загадки, презентация, разрезные картинки деревьев, карточки для игры «Что сначала, что потом».

Ход урока:
1) Организационный этап. 
Снова пришел долгожданный миг – 
Нам пора в дорогу,
Он зовет нас в загадочный мир,
Таинственный мир природы. 

-Я улыбнулась вам, и вы улыбнитесь друг другу. Как хорошо, что мы сегодня с вами вместе. Мы спокойны, добры и приветливы. Я желаю вам хорошего настроения и точно знаю, что всё у нас получится!
2) Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся. 
- Сегодня мы с вами отправимся в лесную страну (чтение стихотворения) Звучит запись «Голоса птиц».
Здравствуй, лес, дремучий лес,

Полный сказок и чудес!

Ты о чем шумишь листвою

Ночью темной, грозовою?

Что там шепчешь на заре,

Весь в росе как в серебре?

Кто в глуши твоей таится?

Что за зверь? Какая птица?

Все открой, не утаи:

Ты же видишь — мы свои!
-  Ребята, вы догадались, куда мы с вами сейчас отправимся? (В  лес).
 - И о чем мы будем говорить? (О деревьях).
3) Актуализация знаний.
 - Наши леса богаты разными деревьями. Давайте рассмотрим некоторые из них. Для этого я подготовила для вас задание: соединить карточки (береза, дуб, сосна)

- Ребята, а как выглядит берёза? (ответы детей)

- Молодцы! Берёзка очень красивая, мелкие кудрявые листья, белый ствол, она стройная.

- Скажите дети, а какой ствол у дуба?  ( ответы детей)

- Ствол толстый, покрыт коричнево-серой корой с извилистыми трещинами. Чем старше дерево, тем глубже трещины. Дуб считают олицетворением богатырской силы, могущества и знатности.

- А как называются плоды дуба? ( ответы детей)

- А какие лесные жители любят полакомиться желудями?

- Молодцы! Желудями любят полакомиться кабаны, олени, полевые мыши.

-На какие две группы можно разделить деревья?

-Деревья с листьями –это…..

-Деревья с иголочками, хвоинками- это….
- Что есть у всех деревьев? 
- Покажи и назови части дерева.
Дидактическая игра: «Собери дерево из частей»
Цель: закрепление названий частей дерева.
- Как вы думаете, сможет ли дерево жить без какой – либо части? 
Физкультминутка «Какие бывают деревья?» 
- А теперь давайте с вами немного отдохнём!
	Деревья бывают высокими,
	Поднимают руки вверх

	Низкими,
	Приседают

	Толстыми,
	Разводят руки в стороны

	Тонкими.
	Соединяют руки, округлив ладошки.


4) Первичное усвоение новых знаний. 
-Самые распространенные это лиственные деревья. О каком дереве говорится в стихотворении?

Научилась ольха понемножку 
Надевать за сережкой сережку, 
А когда совсем подросла, 
Две сережки тебе поднесла. 
И вовсе она не модница, 
Да так уж на свете водится: 
Каждому хочется подрасти, 
Каждому хочется расцвести.

Ольха – лиственное дерево,  невысокое, с тонким, часто кривым стволом. Кора у осины серо-зеленоватая, всегда гладкая, даже у старых деревьев. Листья у ольхи серо-зеленые. Даже осенью они не изменяют цвет, так и падают на землю зелеными. Люди из нее делали колодцы. Древесину ольхи используют в производстве мебели.
-А теперь отгадайте загадку еще об одном дереве. Оно растет на нашем школьном дворе.
Всегда от холода трясусь,

Всего-всего в лесу боюсь.

Не берёза, не рябина,

Я – пугливая… (Осина)
Осина -это лиственное дерево.  У осины серый ствол. Круглые листья. Они даже без ветра шелестят и дрожат. Ее плоды – сережки. Осенью листья осины одними из первых становятся от нежно-желтых до ярко-красных. У молодой осинки вкусная кора, сочная с горчинкой. Заяц ее очень любит. С давних времен древесину осины использовали при постройке деревянных церквей, бань, она пригодна для изготовления лодок и лыж, спичек, посуды, скворечников. 
5) Первичная проверка понимания. Составление описания.
 Беседа по предметным картинкам с опорой на схему. 

«Я хочу рассказать о….»
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6) Первичное закрепление 
Игра «Веселый счет»
-Ребята, в лесу много разных деревьев. Давайте посчитаем осину. Дети встают в круг, считают, передавая картинки друг другу.

- Что это? ольха
- К чему подойдешь?
- Что ты видишь?
- Чем любуешься?
- О чем расскажешь?
Игра «С какого дерева лист?»
-Ребята,  определите, с каких деревьев листья?

с березы – березовый лист

с осины – осиновый лист

с дуба – дубовый лист

с ольхи – ольховый лист

с клена – кленовый лист.
Дидактическая игра «Скажи ласково»
дерево, ствол, лист, почка, ветка, листопад
 «Подбери слово правильно». На доске три картинки: лист, ветка, полено. 

- Какое слово подходит: осиновое …, ольховая …, дубовый … и т.д.

7) Контроль усвоения, обсуждение допущенных ошибок и их коррекция. 
«Что сначала что потом»
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Подбор слов-действий игра с мячом.
Деревья (что делают?) — качаются, стоят, шумят, растут.

Листья (что делают?) — осыпаются, покрывают землю, желтеют, гниют, сохнут, увядают, шелестят.
- Какую пользу приносят деревья людям? – Очищают воздух, радуют глаз, из древесины получают много различных предметов – дома, мебель, бумагу.
- Дети, а как люди должны вести себя в лесу? (ответы детей)
8) Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению дорисуй спиленные деревья
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9) Рефлексия (подведение итогов занятия) 
- О чем мы с вами сегодня говорили? 

-Какие бывают деревья? 

-Что понравилось больше всего?

